

**Oponentský posudok**  
**pre vymenovanie uchádzača doc. Mgr. Štefana Beňuša, PhD.**  
**za profesora v študijnom odbore 2.1.32 cudzie jazyky a kultúry**

Na základe poverenia Vedeckou radou Filozofickej fakulty UKF v Nitre a na základe listu z 10. 12. 2018 doc. PhDr. Jarmily Jurovej, PhD., dekanke Filozofickej fakulty Univerzity Konštantína Filozofa v Nitre, som bola menovaná za oponentku vymenúvacieho konania **doc. Mgr. Štefana Beňuša, PhD.** za profesora v študijnom odbore **2.1.32 cudzie jazyky a kultúry.**

Na napísanie oponentského posudku mi boli poskytnuté tieto materiály: kompletný inauguračný spis uchádzača, zostavený v zmysle Zákona č. 131/2005 Zb., vyhl. MŠ SR č. 6/2005 zo dňa 8. decembra 2004 o postupe získavania vedecko-pedagogických titulov alebo umelecko-pedagogických titulov docent a profesor, ako aj kritériá Filozofickej fakulty UKF v Nitre pre získanie titulu profesor.

a) Oponentský posudok som vypracovala na základe spomínaného inauguračného spisu uchádzača, ktorý obsahuje nasledujúce dokumenty:

žiadosť o vymenúvacie konanie, profesijný životopis, VŠ diplom, dekrét o udelení vedeckého titulu PhD., dekrét o udelení vedecko-pedagogického titulu docent, vedecko-pedagogická charakteristika uchádzača, prehľad vedeckej školiacej činnosti, prehľad pedagogickej činnosti, potvrdenie o nových výsledkoch vo vzdelávaní a vo vede, potvrdenie o zavedení nových predmetov do študijného programu, stanovisko hlavného garanta k hodnoteniu pedagogickej a vedecko-výskumnej činnosti, prehľad publikačnej činnosti, potvrdenie o pedagogickej činnosti, prehľad výstupov kategórie A, zoznam najvýznamnejších práce, zoznam siedmich najvýznamnejších ohlasov, prehľad riešených výskumných úloh, hodnotenie vedecko-výskumnej činnosti, zoznam ďalších preukázateľných ohlasov na vedeckú činnosť, separáty najvýznamnejších prác, návrh tém inauguračnej prednášky.

b) Po detailnom preštudovaní všetkých spomínaných podkladov som dospela k presvedčeniu, že všetky predložené podklady uchádzača sú náležite vypracované a sú hodnoverné. Na ich základe je možné konštatovať, že jednotlivé publikačné jednotky, ohlasy na ne, práce a aktivity, ktoré uchádzač v jednotlivých dokumentoch uviedol, sú adekvátne pomenované a kategorizované. Podrobne som analyzovala všetky podklady, ktoré mi boli doručené, s týmto výsledkom: zoznam pôvodných publikovaných vedeckých a odborných prác s uvedením ich ohlasov je v súlade s výpisom z Univerzitnej knižnice UKF v Nitre. V spomínaných dokumentoch inaugurant uviedol aj práce a ohlasy, ktoré považuje za najvýznamnejšie. S ich výberom sa plne stotožňujem.

d) Vedeckú orientáciu, vedecký rast a výsledky vedecko-výskumnej činnosti docenta Beňuša poznám od r. 2012, keď som posudzovala jeho habilitačnú prácu. Poznám ho ako renomovaného odborníka predovšetkým v oblasti artikulačnej a laboratórnej fonológie, čo svedčí o jeho cieľavedomosti a vyhranenej vedeckej orientácii. Doc. Beňuš od samého začiatku svojej vedeckej a odbornej činnosti skúma inovatívne témy (vzájomné prispôsobovanie sa komunikantov, akustické charakteristiky ľživých výpovedí, komunikáciu medzi človekom a strojom) a vždy prezentuje zaujímavé a originálne výsledky vlastnej výskumnej práce. Jeho publikačná činnosť je obdivuhodná a to nielen podľa kvantitatívnych, ale najmä podľa kvalitatívnych ukazovateľov, dôkazom čoho sú jeho štúdie publikované a citované v renomovanej zahraničnej časopiseckej literatúre, vrátane karentovaných časopisov (13 jednotiek). Na základe svojej vedecko-výskumnej činnosti je inaugurator medzinárodnou vedeckou komunitou vnímaný a hodnotený ako uznávaný odborník s rozsiahlou škálou samostatných a tímových aktivít. Bohatú experimentátorskú prax nadobudol v čase svojich početných zahraničných štipendijných výskumných pobytov, ktoré možno považovať za uznanie jeho odborných schopností a predpokladov pre vedeckú prácu (USA: 2017, Argentína: 2015, Fínsko: 2014, UK: 2009, USA: 2007). V čase spomínaných pobytov a stáží doc. Beňuš získal aj cenné skúsenosti z tímovej vedeckej práce. Považujem za obdivuhodné, že svoje bohaté zahraničné skúsenosti „priniesol“ späť na Slovensko, čím prispieva k internacionalizácii a skvalitneniu slovenského vedeckého potenciálu.

e) Inaugurator doc. Beňuš vo výučbe lingvistických disciplín tvorivo uplatňuje výsledky svojho vedeckého bádania a včlenil ich do obsahovej náplne jednotiek nasledujúcich študijných programov – *Anglistika, Anglický jazyk v odbornej komunikácii* (konkrétne do disciplíny Analýza odborného textu a diskurzu na Bc. stupni) a *Učiteľstvo anglického jazyka a literatúry v kombinácii* (konkrétne do disciplín Fonetika AJI, Fonetika AJII, Praktická rétorika na Bc. stupni).

V pedagogickej činnosti inauguratora za mimoriadne prínosné považujem to, že v rámci prednášok a seminárov svojich študentov nielen informuje o najnovších poznatkoch zo svojej vednej oblasti, o špičkových technológiách používaných v danom výskume, ale že im umožňuje priamo sa podieľať na vedecko-výskumnej činnosti, a takto získať komplexný pohľad na prácu vysokoškolského pedagóga. Pri vyučovaní Fonetiky AJ používa softvér PRAAT, čo prispieva k atraktivnosti danej disciplíny pre študentov (pre ktorých sú IT technológie už samozrejmosťou a každodennou realitou) a zároveň napomáha pri vylepšovaní ich výslovnosti. V tejto súvislosti je potrebné vyzdvihnúť Doc. Beňuša ako autora inovatívneho radu učebných materiálov, ktorý je založený na uvedenom softvéri a názorne sprístupňuje fonetické vlastnosti rečového signálu.

#### **Záverečné hodnotenie:**

- 1) vedecké dielo doc. Beňuša vytvorené v čase jeho pôsobenia na Filozofickej fakulte UKF v Nitre a v čase jeho zahraničných výskumných pobytov a stáží má medzinárodný rozmer, a preto jednoznačne spĺňa kritériá vedecko-pedagogického titulu profesor. Doma a najmä v zahraničí sa na základe svojej vedeckej činnosti stal uznávaným odborníkom s vedeckou erudíciou.
- 2) Výsledky jeho vedecko-výskumnej činnosti boli publikované a citované v renomovaných a medzinárodne uznávaných periodikách.

**prof. Dr. habil. Magdaléna Bilá, PhD., Inštitút anglistiky a amerikanistiky, Filozofická fakulta  
Prešovskej univerzity**

- 3) Jeho pedagogická činnosť je prepojená s vedecko-výskumnou činnosťou a sprostredkúva študentom najnovšie výsledky bádania v danej oblasti.
- 4) Inaugurant vyniká usilovnosťou, cieľavedomou prácou a mimoriadne vysokým pracovným nasadením. Svojimi výsledkami sa stal uznávanou osobnosťou vo vede, a to nielen na Slovensku, ale aj v zahraničí. Vo výskumných projektoch preukazuje schopnosť erudovane viesť akademický alebo vedecký tím.

Z predloženej vedecko-pedagogickej charakteristiky je zrejmé, že uchádzač spĺňa základné kritériá na získanie vedecko-pedagogického titulu **p r o f e s o r** schválené Vedeckou radou Univerzity Konštantína Filozofa v Nitre a v mnohých ukazovateľoch ich aj prekračuje, napr. v počte publikačných jednotiek v karentovaných časopisoch.

Doc. Mgr. Štefan Beňuš, PhD. je považovaný za veľmi dobrého odborníka vo svojom odbore, dlhodobo sa presadzuje na veľmi kvalitnej úrovni v zahraničnom a domácom jazykovednom prostredí.

Berúc do úvahy všetky vyššie uvedené konštatovania odporúčam, aby uchádzačovi doc. Mgr. Štefanovi Beňušovi, PhD. bol po úspešnom inauguračnom konaní, po splnení všetkých legislatívou predpísaných podmienok, udelený vedecko-pedagogický titul **profesor v študijnom odbore 2. 1.32 cudzie jazyky a kultúry.**

V Prešove dňa 14. 1. 2019



prof. Dr. habil. Magdaléna Bilá, PhD.